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EESSONA

Kaesolev valjaanne koosneb 8 testist,
ja 2 kolmes variandis. Mdeldud nii
kontrollimiseks kui

neist 6 kahes
ulidpilaste teadmiste
ka nende teadmiste Uhtlustamiseks ja
suvendamiseks koolimatemaatikas teemal

”Stereomeetria".
Materjali

liigendus ja-teemade valik testides tuleneb

matemaatika osakonna | kursuse matemaatika proseminari

Oppeprogrammist. Testid sisaldavad 8 kisimust. lIgale kisi-

musele tuleb valida uks ainudige nelja voéimsliku vastuse
seast.

Koostajad



SIRGED JA TASANDID
1. Sirgete ja tasandite vastastikused
asendid
A

Kahte sirget nimetatakse uUhtivateks, kui

1) nad asuvad Uhel ja samal tasandil ning neil ei
Uhiseid punkte;

2) neil on ainult Uks Uhine punkt;

3) neil on kaks uhist punkti;

4) neist saab labi panna ainult Uhe tasandi.

Kahest paralleelsest sirgest saab labi panna

1) ainult Uhe tasandi;

2) kaks tasandit;

3) Iopmata palju tasandeid;
4) mitte Uhtegi tasandit.

ole

Kui sirge on risti tasandi mingi kahe I1dikuva sirgega,

siis on ta selle tasandiga

1) paralleelne;
2) mitteldikuv;
3) uhtiv;;
4) ristuv.

Kahe kiivsirge vaheliseks nurgaks nimetatakse nurka
antud sirge ja niisuguse temaga lIdikuva sirge vahel,
on teisega antud sirgest

1) ristuv;
2) 1dikuv;
3) paralleelne;
4) uhtiv.

the

mis



Kui Uhel tasandil asuv sirge on paralleelne teise ta-
sandiga ja need tasandid Idikuvad, siis see sirge ja ta-
sandite l0ikesirge on

1) risti;

2) paralleelsed;

3) Idikuvad,;

4) uhtivad.

Tasandi kaldsirge

1) ei 18ika tasandit;

2) 1dikab tasandit» kuid ei ole risti;
3) on tasandiga paralleelne;

4) Uhtib tasandiga.

Tasandil asuv sirge, mis labib kaldsirge aluspunkti ja
on risti kaldsirge projektsiooniga, on kaldsirge endaga

1) paralleelne;
2) mitteldikuv;
3) ristuv;
4) Uhtiv.

Kaldsirge ja tasandi vaheliseks nurgaks nimet—atakse sel-
le sirge ja tema projektsiooni vahelist

1) teravnurka;

2) nurinurka;

3) suurimat nurka;

4) sirghurka.



1. Sirgete ja tasandite vastastikused
asendid
B

1. Tasandi kahte sirget nimetatakse paralleelseks, kui neil

1) ei ole Uhiseid punkte;

2) on uks Uhine punkt;

5) on kaks Uhist punkti;

4) on Idpmata palju uUhiseid punkte.

2. Kahest ldikuvast sirgest saab labi panna
1) mitte uUhtegi tasandit;
2) I6pmata palju tasandeid;
3) kaks tasandit;
4) ainult Uhe tasandi.

5. Kiivsirgeteks nimetatakse sirgeid ruumis, mis

V 16ikuvad;

2) on paralleelsed;

3) ei I6iku ega ole paralleelsed;
4) ei 10iku.

4. Sirge asub tasandil, kui sirgel ja tasandil

1) on ainult Uks uUhine punkt;
2) on kaks Uhist punkti;

3) ei ole uhtegi Uhist punkti;
4) on Idplik arv Uhiseid punkte.

b» Sirge ja tasand Idikuvad, kui neil on Uhiseid punkte

1) ainult uUks;
2) ainult kaks;
3) mitte uhtegi;
4) lIdpmata palju.



Kui valjaspool tasandit asuv sirge on paralleelne mingi
tasandil asuva sirgega, siis on ta selle tasandiga

1) ristuyv;

2) 1d6ikuv;’

3) paralleelne;
4) Uhtiv,

Kui valjaspool tasandit asuvast punktist on tasandini tom-
matud ristldik ja kaldldigud, siis

Nn) pikemale kaldldigule vastati pikem projektsioon;
2) luhemale kaldldigule vastab pikem projektsioon;
3) pikemale kaldldigule vastab luhem projektsioon;
4) pikemale projektsioonile vastab luhem kaldldik.

Tasandil asuv sirge, mis labib kaldsirge aluspunkti ja on
risti kaldsirgega, on kaldsirge projektsiooniga

1) mitteldikuv;

2) ristuv; .
3) paralleelne;

4) Ghtiv.



1. Sirgete ja tasandite vastastikused asendid
C

Kahte sirget nimetatakse Idikuvateks, kui

1) nad asuvad uhel ja samal tasandil;
2) neil on uks Uhine punkt;

3) neil on kaks Uhist punkti;

4) neist saab labi panna tasandi.

Kahest Uhtivast sirgest saab labi panna

1) ainult Uhe tasandi;

2) mitte Uhtegi tasandit;
3) I8pmata palju tasandeid;
4) ainult kaks tasandit.

Kiivsirgeteks nimatatakse sirgeid, mis ruumis

1) ei 18iku ega ristu;

2) ei 1d8iku ega ole paralleelsed;
3) ei Uhti ega ole paralleelsed;
4) ei ristu.

Kui sirgel ja tasandil on ainult Uks Uhine punkt, siis
sirge ja tasand on

1) uhtivad;

2) ristuvad;

3) paralleelsed;
4) l10ikuvad.

Tasandit ja valjaspool seda tasandit asuvat sirget nime-
tatakse paralleelseteks, kui neil on Uhiseid punkte

1) ainult Uks;

2) ainul kaks;

3) Iépmata palju;

4) mitte uUhtegi.



Sirge on risti tasandiga, kui ta on selle tasandi iga
sirgega

1) 16ikuv;
2) ristuyv;
3) uhtiv;
4) paralleelne.

Ldiku, mis Uhendab valjaspool tasandit asuvasti punktist
tasandini témmatud ristl-6igu ja kaldldigu aluspunkte; ni-
metatakse kaldldigu

1) projektsiooniks;

2) pikkuseks;

30 normaaliks;.

4) ristsirgeks.

Kui valjaspool tasandit asuvast punktist on tasandini t6-
tdmmatud ristldik ja kaldldigud, siis

1) pikemale projektsioonile vastab pikem kaldldik;
2) pikemale projektsioonile vastab luhem kaldldik;
3) luhemale projektsioonile vastab pikem kaldldik;
4) pikemale kaldldigule vastab luhem projektsioon.



2* Tasandite vastastikused asendid
A

Kahte tasandit nimetatakse ldikuvateks, kui

1) nende Uhised punktid moodustavad sirge;
2) neil ei ole uhiseid punkte;

3) neil on kdik punktid Uhised;

4) neil on ainult Uks Uhine punkt.

Kahetahuliseks nurgaks nimetatakse kujundit, mille moo-
dustavad

1) neli Uhest sirgest valjuvat pooltasandit;
2) kaks uUhest sirgest valjuvat tasandit;

3) kaks uhest sirgest valjuvat pooltasandit;
4) kaks suvalist tasandit.

Kolmetahulise nurga iga tasanurk on kahe ulejaanud tasa-—
nurga summast

1) suurem;

2) vaiksem;

3) suurem vdi vdrdne;

4) vaiksem vdi vordne.

Kui kumera mitmetahulise nurga tasanurkade summa on cT ,

siis
1) g< 2ST;
2) ~ .21,
3) S=2X;
4) i <ST.

Kui Uks tasand labib teise tasandi normaali, siis need
tasandid on

1) mitteldikuvad;
2) paralleelsed;
3) Uhtivad;

4) ristuvad.
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6. Kui Uhe tasandti. kaks Idikuvat sirget on vastavalt paral —
leelsed teise tasandi kahe Idikuva sirgega, siis need ta-
sandid on

1) 1dikuvad;
2) paralleelsed;
3) uhtivad,;
4) ristuvad.

7. lgat punkti labib ainult Uks tasand, mis on antud tasan-
diga
1) ristuyv;
2) 18ikuv;
3) Uhtiv;
4) paralleelne.

8. Milline jargmistest mitmetahulistest nurkadest on kumer,
kui tasanurgad on

1) 80°, 100°, 20°, 70® ja 90°;
2) 70°, 80°, 100°, 90° ja 60°;
3) 50°, 40°, 90°, 30° ja 100°;
4) 60°, 50°, 110° ja 150°?

11
3*



2. Tasandite vastastikused asendid
B

Kahte tasandi!:) nimetatakse IUhtivateks9 kui

1) nende uUhised punktid soodustavad sirge;
2) neil ei ole uhiseid punkte;

3) neil on kdik punktid uhised;

4) neil on ainult Uks Uhine punkt.

Paralleelsete tasandite Idikamisel tasandiga tekkivad
I6ikesirged on

1) Uhtivad;

2) paralleelsed,;

3) ristuvad;

4) 16ikuvad.

Ldikuvate tasandite kimbu Uhist sirget nimetatakse kimbu

1) normaaliks;
2) teljeks;

3) moodustajaks;
4) servaks.

Kui Uhe tasandi kaks ldikuvat sirget on paralleelseni tei-
se tasandiga, siis need tasandid on

1) thtivad;
2) ristuvad;
3) I1dikuvad,;
4) paralleelsed.

Kahe tasandi Idikumisel tekib kahetahulisi nurki

1) Uks;
2) kaks;
3) kolm;
4) nel-ie



Mitmetahulise nurga tahkude Uhist punkti nimetatakse mit-
metahulise nurga

1) tipuks;

2) joonnurgaks;

3) haripunktiks;

4) lahtepunktiks.
Milline jargmistest mitmetahulistest nurkadest on kumer,
kui tasanurgad on

1) 40°, 70°, 40°, 60°, 70° ja 80°;

2) 150°, 30°, 70° ja 40°;

3) 30°, 70°, 50°, 50°, 20°, 80° ja 70°;

4) 40°, 60°, 80°, 30°, 20°, 70° ja 80°?

Jargmistest nurkadest on kumer mitmetahuline nurk

13



2. Tasandite vastastikused asendid
C

Kahte tasandit nimetatakse paralleelseteks, Kili

1) nende Uhised punktid moodustavad sirge;
2) neil ei ole uUhiseid punkte;

3) neil on kdik punktid Uhised;

4) neil on ainult Uks uhine punkt.

LfLbi Uhe punkti saab tasandeid ruumis panna

1) l16pmata palju;
2) ainult kolm;
3) ainult kaks;
4) ainult Uhe.

Tasand ei ole maaratav kahe sirgega, kui need sirged on
1) Uhtivad;
2) ldikuvad;
3) ristuvad;
4) paralleelsed.

Kas kahetahulise nurga joonnurga suurus sOltub joonnurga
tipu asukohast serval?

1) s6ltub, kui on tegemist kahetahulise nirinurgaga;
2) sdéltub, kui on tegemist kahetahulise teravnurgaga;
3) s6ltub alati;

4) ei sOltu.

Kahte tasandit nimetatakse ristuvateks, kui nad l18ikudes
moodustavad kahetahulise nurga, mille joonnurk on

1) f * 5
2) J,

3) <= 2r ;

14



Mitmetahulise nurga vaikseim tahkude arv on

1) kaks;
2) kolm;
3) neli;
4) viis.

Milline jargmistest mitmetahulistest nurkadest on kumer,
kui tasanurgad on

1) 120°, 80°, 30°, 40°, 30° ja 60°;

2) 110e, 80°, 50°, 40e, 70e ja 80°;

3) 90°, 80e, 90°, 40e ja 70e;

4) 90e, 40e, 50e, 30°, 70e ja 20e?

Kumera kolmetahulise nurga iga tasanurk on
1) vaiksem kahe ulejaanud tasanurga vahest;
2) suurem kahe ulejaanud tasanurga summast;
3) vaiksem kahe Ulejaanud tasanurga summast;
4) suurem v5i vordne kahe ulejadnud tasanurga summaga.

15



11 HyiKTAHUKAD
3. Prisma
A

LOiku, mis Uhendab prisma kaht mitte uUhele tahule kuu-
luvat tippu, nimetatakse prisma

1) kbérguseks;

2) diagonaaliks;

3) kulgservake;

4) apoteemiks.

Pustprisma kulgtahkudeks vdivad olla
1) rombid ja ristkulikud;
2) rombid ja ruudud;
3) ruudud ja ristkulikud;
4) rombid ja roopkalikud.

Kui pustrodptahuka koérgus on h, pdhiservad a ja b ning
pbdhiservade vaheline nurk ~ , siis ruumala V avaldub
valemiga

1) V = abh sin®—;

2) V= ]e_llbh coa ju;

3) V = 2 abh sin”. ;

4) V = i! abh cos f-.

Kui risttahuka servad on a, b ja c, siis risttahuka
diagonaal d avaldub kujul

Kui risttahuka servad on1 m, 2 m ja 3 m» siis ristta-
huka té&aispindala on

1) 3 m2; 2) 6 m2;
3) 11 m2; 4) 22 ne.

16



6. Kuinpkolmnurkse prisma kérgus on 1 m ja pdhja pindala on
9 mj siis prisma ruumala on
1) 3 mi 2) 9m3;
3) 27 m3; 4) 57 nb.

7. Kaldprisma korguseks on Idik (vt. joonis)

1) DIL;

2) EUM;

3)

4) AA* ja BBl ja CCL ja DDA,

8. Kaldprisma kiulgserva ja pdhja vaheliseks nurgaks on (vt,

joonis)
1) eo; 2) /5 ;
3) v 4) 5% .



3. Prisma
B

Prismaks nimetatakse sellist hulktahukat, mille

1) kulgservad ei ole paralleelsed;
2) podhjaks on nelinurk;

3) kulgtahkudeks on roopkilikud;
4) koOik kulgtahud on pdhjaga risti.

Rooptahuka vastastahud on

1) paralleelsed ja sarnased;
2) paralleelsed ja kongruentsed;
3) Idikuvad ja kongruentsed;
4) mitteparalleelsed ja vordsed.

Kui pustrooptahuka pdhiservad on a ja b, pdhiservade va-
heline nurk ~ ja kodrgus h, siis pustrodptahuka taispind-
ala S avaldub kujul

1) S = 2h(a + b) + 2ab cos
2) S = 2h(a + b) + 2ab sin vf;
3) S = 2h(a + b) — 2ab cos f;
4) S = 2h(a + b) — 2ab sin

Kui risttahuka servad on a, b ja c, siis risttahuka ruum-

ala V avaldub valemiga

1) V = 2abc;
2) V = 3abc;
3) V = abc;

4) V =~ abc.

Kui kolmnurkse pustprisma po6hiservad on 1 m, 2 mja 3 m
ning prisma kdrgus on 4 m, siis prisma kulgpindala on

1)'12 m2; 2) 8 m2;
3) 48 m2; 4) 24 m2.

18



6. Kui kuubi serv on 2 m, siis kuubi ruumala on
1) 8 m5; 2) 24 m5;
3) 48 mb5; 4) 4 mb.
7. PuUstrooptahuka diagonaaliks on 16ik (vt* joonis)

1) AC;

2) AlC;
3) D'C;
4) B»D».

8. Joonisel esitatud pustrooptahuka korral on taisnurk

1)~5 2) /6 ;
3) ; 4) & *

5* 19



4.

4, Puramiid
A

Korraparaseks nimetatakse puramiidi, mille

1) pdhjaks on korraparane hulknurk ja kdérguse alus—
punkt uhtib pdhja keskpunktiga;

2) pbhjaks on korraparane hulknurk;

3) kd&rguse aluspunkt uUhtib pdhja keskpunktiga;

4) pohiserv ja kulgservad on vordse pikkusega.

Korraparase nelinurkse piuramiidi pdhja apoteem vdrdub

1) poolega pdhja diagonaali pikkusest;
2) poolega kulgserva pikkusest;

3) poolega pdhiserva pikkusest;

4) puramiidi apoteemiga.

Kui korrapdrase n—nurkse puramiidi apoteem on k, pohi-—
serv a ja k&rgus h, siis puramiidi kulgpindala Sk aval-
dub valemiga

1) Sk = \ nah;
2) Sk = J nak;

3) sk \ nhk;

4) sk

2 nak.

Kui puramiidi kérgus on h ja pdhja pindala Sp, siis pu-
ramiidi ruumala V avaldub valemiga

1) V. J hSp,

2) v = 3 hSp;
3) V =\ bbp;
4 V = 2 hSp.

20



5» Kui korraparase nelinurkse puramiidi pdhiserv on 2 m,
siis pOhja pindala on

3) 2 m2;

6. Labi puramiidi koérguse keskpunkti on tehtud Idige paral-
leelselt pdhitahuga. Kui pdhja pindala on Q, siis ldike
pindala on

1) J Qi 2) 1 Q;
3) N Q; 4) 2 Q*
7. Puramiidi kdrguseks on Idik (vt. joonis)

1) SC;
2) SO;
3) SK;

4) sSL.

8. Puramiidi tipuks on punkt (vt. joonis)

1) 0; 2) B; S
3) S;

21



4. Plramiid
B

Puramiidi koérguseks nimetatakse

1) 16iku, mis Uhendab tippu pdhiserva keskpunktiga;
2) 16iku, mis Uhendab tippu pdhja keskpunktiga;

3) 18iku, mis Uhendab tippu pdhja tipuga;

4) tipu kaugust pohjast.

Korraparase nelinurkse puramiidi apoteem jaotab kulgtahu

1) kaheks mittevdordseks kolmnurgaks;

2) kaheks vOrdseks taisnurkseks kolmnurgaks;

3) kaheks vordseks kolmnurgaks;

4) kaheks mittevdrdseks taisnurkseks kolmnurgaks.

Korraparasel nelinurksel puramiidil on pdhiservi

1) Uks;
2) neii;
3) kaheksa;
4) kaks.

Kui korraparase nelinurkse puramiidi pdhiserv on a, pu-
ramiidi apoteem k, po6hja diagonaal d ja pool p&hja um
bermddtu p, siis puramiidi taispindala S avaldub vale-
miga

2) s =2 d2 + aak:

3) B = a2 + pk;
4) S = d2 + ak.

Kui puramiidi kérgus on 2 m ja pdhja pindala on 3 n12

siis puramiidi ruumala on

72



6. Puramiidi keskloige eraldab puramiidist ulemise osa,
mis moodustab kogu puramiidist

g; 2)
3) *0 \e

7. Puramiidi pohiservaks on loik (vt. joonis)
1) so;
2) BCG;
3) sc;
4) SK.

8. Korraparase puramiidi apoteemiks on I6ik (vt. joonis)
OK; 2) 0OC;
3) OB; 4) SK.



5. Tavipuramiid
A

1. Korraparane tuvipuramiid saadakse

1) korraparase puramiidi Iéikamisel mistahes tasandiga.;

2) korraparase puramiidi Idikamisel pdhjaga paralleel-
se tasandiga;

3) mistahes puramiidi Idikamisel pdhjaga paralleelse
tasandiga;

4) puramiidi l1dikamisel mistahes tasandiga.

2. Tavipuramiid on

3. Kui korraparase nelinurkse tOvipuramiidi kdrgus on h,
apoteem K ning podhiservad a ja b, siis tuvipuramiidi
kulgpindala Sk avaldub valemiga

1) Sk.= 2(a + b)k;
2) Sk = 4(a + b)k;
3) Sk = 2(a + b)h;
4) Sk = 4(a + b)h.

4. Kuusnurksel tuvipuramiidil on diagonaale
1) 6; 2) 12;
3) 18; 4) 24.

5. Kui tUvipuramiidi pdhjade pindalad on 1 m ja 4 m ning
kdrgus 2 m, siis tavipuramiidi ruumala on

1) 7 2) m5;

3) 1 n2 4) A~ m5.



Kui tOvipuramiidi suurema pdhja serv on a, vaiksema poh-
ja serv b, tuvipuramiidi kdrgus h, siis vastava puramii-
di kdrgus H avaldub kujul

H * 2) H
H—-5rbi *Y n =
Korrapéarase tuvipuramiidi apoteemiks on Idik (vt. joo-
nis)
1) ccC*;
2) 00
3) OE;
4) EE*.

Korraparase tuvipuramiidi pdhiservaks on 18ik (vt. joo-

nis)
1) oo 2) E'E;
3) D'D; 4) D’C".



5. Tuvipuramiid
B

1. Korraparase tuvipuramiidi kilgtahkudeks on

1) taisnurksed trapetsid;
2) roopkulikud;
3) vdrdhaarsed trapetsid;
4) ristkulikud.

2. Kui on teada korraparase tuvipuramiidi apoteem ja pdhja-
de apoteemid, siis lruvip&ramiidi kdrgust on kdige ots-
tarbekam leida, kasutades

1) Heroni valemit;

2) siinusteoreemi,

3) koosinuste oreemi;

4) Pythagorase teoreemi.

3. Tahu AA'B'B pindala S avaldub kujul (vt. joonis)

1y S * AB_+"AJBJ. . QOQi.

2) S = AB +2A-B' . EEx

3) S =AB * EE;
cC  AB .+ AA'
4) 5

4. Kui tuvipuramiidi pdhjade pindalad on ja S— ning kor-
gus on h, siis tavipuramiidi ruumala VvV avaldub valemiga

1) V =2 h(s1 +V 4 S2)
2) V _ 3 h(si +Vsls2 + s2);
3) V = 2h(s1 +V + S2);
4) V = 3h(S1 +V~rnr2 + S2).
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5. Viisnurksel tuvipuramiidil on diagonaale

1) 10; 2) 8;
3) 5; 4y 3.

6. Kui korraparase nelinurkse tuUvipuramiidi pdhiservade
pikkused on 1 m ja 2 m ning apoteem on 3 siis tuvi-
puramiidi kulgpindala on

1) 36 nm2; 2) 27 m2;
3) 18 m2; 4) 9 m2.

7. Korraparase tuvipuramiidi kdrguseks on 18ik (vt. joo-
nis)
1) 00
2) EE»;
3) DD»;
4) OE.

8. Korraparase tuvipuramiidi kilgservaks on 16ik (vt. joo-

nis)
1) AB»; 2) EE»;
3) Bc; 4) CC».
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111 POORDKEHAD
6. Silinder
A

Kui silindri pdhja raadius on r, pdhja diameeter d ning
kdrgus h, siis silindri kulgpindala Sk avaldub valemiga
1) Sk = 2Trh;
2) Sk = STr2h;
3) Sk = 25 dh;
4) sk =jTd2h.

Kui silindri pbhja raadius on r, pdhja diameeter d ja
kdrgus h, siis silindri ruumala V avaldub valemiga

1) V = dr2h;

2) V = 2T rh;
3) vV = <Tdh;
4) V = <3d2h.

Kui silindri raadius on 8 m ja moodustaja 2 m, siis si-
lindri taispindala on

1) 20s m2;
2) 32y m2;
3) 1283r m2;
4) 160 e m2.

Kui silindri pdhja raadius on 2 m ja kérgus 3 m, siis
silindri telgldike diagonaal on

1) tfljTm;

2) 6m;

3) 5m;

4) 10 m.

Kui silindri telgldige on ruut, mille kulg on h, siis
silindri kulgpindala S avaldub kujul

1) Sk = @ h;

2) Sk = 23h;
3) S = 29h2;
4) Sk = TTh2.

»
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Kui silindri pdhja raadius on R ja kulgpindala; vdrdub
pdhjade pindalade summaga, siis silindri k&rgus h aval-
dub kujul

1) h = If* 2) h = 2»

3) h = 2R; 4) h =%R.
Kui silindri telgldike pindala on Q, siis silindri kulg-
pindala avaldub kujul

1) Sk = @1 Q; 2) sk =2l

3) Sk =\ 4 Q; 4) Sk =J 5 Q.
Kui ruut kuljega a poorleb oma kilje Umber, siis tek-
kiva keha ruumala V avaldub kujul

1) V = 33ras;
2) V = 25 ani
3) V =4 aS;

4) V = ~GTa3.

29



6, Silinder
B

1) Kui silindri pb6hja raadius on r, pdhja diameeter d ja
kérgus h, siis silindri pindala S avaldub kuju.l
1) S = 20ord(h + r);
2) S = d(h + d);
3) S <JTd(h + |);

4) s

20Td(h + j).

2. Kui silindri pohja pindala on Sp, kdrgus h ja pdhja
diameeter d, siis silindri ruumala V avaldub kujul

1) V = Spdi
2) V = Sphi
JHV=\vVv "’

« Vv =\ Spd-

2
3. Kui silindri telgldige on ruut, mille pindala on 64 m ,
siis silindri pbhja pindala on
1) 8 m2; 2) 12nr m2;
3) 160 m2; 3) 32T n2.

4. Kui silindri pdhja 1abim66t on 1 m jp kdrgus vordub
pdhja Umbermddduga, siis silindri kuldpindala on

1) T 2 m2; 2) 272 m2;
3;£g_2rrrr12; A)q,@fN?ZmZ.

5. Kui ristkuliku kuljed on a ja b, siis selle ristkuliku
poorlemisel esimese kilje uUmber tekkiva silindri kulg-
pindala Sk avaldub kujul

1) Sk = 2? afb;
2) SL = 2O ab;
3) 3U = Ta"b;
4) Sk = Fab.
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Kui silindri pbhja pindala on 257 md ja telgldike dia-
gonaal on 15 m, siis silindri kdrgus on

1) 2 m; 2) 8 m;

3) 18 m; 4) 12 m.
Mitu korda peab suurendama silindri koérgust (muutmatu
pdhja puhul), et ta ruumala suureneks kaks korda?

1) 1,5; 2) 2;

3) 3; 4) 4.
Kuidas suhtuvad silindri ja tema mudeli ruumalad, Kkui
mudel on valmistatud vahendatud méddus 1 : 27

1)y 1 : 2; 2) 1 : 4
3) 1 : 8; 4) 1 : 16.
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7* Koonus ja tuvikoonus
A

Kui koonuse kdrgus on h ja p6hja raadius r, siis koonu-
se ruumala V evaldub valemiga
1) V = 3%r2h; 2) V=j T rbh;

3) v 3Tr2b.

A 4y v

Kui tlvikoonuse pdhjade raadiused on r® ja r2, moodus—
taja * ning kdrgus h, siis pindala S avaldub valemiga

1) S=T [rjj ¢ r] + m(r™ + r2)]s
2) S=T +r2 + m(r2 + r2)]j
3) S=9[rl er|] ¢ h(r™ + r2)];
4) S=<T [tTn ¢ r2 & h(r2+ r|)].

3. Kui tuvikoonuse pdhjade raadiused on r* ja r2, moodus-
taja m ning kdrgus h, siis tuvikoonuse kulgpindala

avaldub valemiga
1) * ] STOpj * r2)m
2) Sk =27 h(rl e r2);

3) Sk =7 * r2)m;

4) Sj. = ¥r + r2)m.
Kui koonuse kdrgus on 4 m ja pdhja diameeter on 6 m,
siis koonuse moodustaja on

1) V52 m; 2) 5 m;.

3) 10 m; 4) 24 m.

Kui koonuse pdhja raadius on 2 m ja koonuse telgldi-
keks on taisnurkne kolmnurk, siis koonuse telgldike
pindala on

1) 2 m2; 2) 4 m2; .

3) 8 m2; 4) 16 m2.
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6. Kui koonuse k&rgus on 4 m ja moodustaja 5 m, siis koo—
nuse taispindala on

1) 8 9 m2 2) 247 ne;
3) 24%" m2; 4) 297 2.

7. Kui tuvikoonuse pdhjade raadiused on 5 m ja 3 m ning
moodustaja kaldenurk pdhja suhtes on 45°, siis tuvi-—
plUramiidi kdrgus on

1) 2 m; 2) 4 m;
3) 6 m; 4) 8 m.

8. Kui koonuse kdrgus on 5 m ning nurk moodustaja ja kor-
guse vahel 60°, siis koonuse moodustaja on



7. Koonus ja tuvikoonus
B

Kui koonuse pdhja raadius on r, kdrgus h ja moodustaja
m, siis koonuse pindala S avaldub valemiga

1) S = j2rh(r + m);
2) S =T r(r + m);
3) S= Th(r + m);
4) S = Tr2(r + m).

Kui tdvikoonuse pdhjade raadiused on r™ ja ning kor-
gus on h, siis tuvikoonuse ruumala V avaldub valemiga

1) V = 35"h(r™ + rr2’+ r2”n;
2) V= 3Th(r2 + +r]);

3) V=~ T h(r® + r2rf + r2);

4y v

AX h(r2 + rlr2 + r2).

Kui koonuse moodustaja on m ja p&hja raadius r, siis

koonuse Kulgpindala avaldub valemiga
1) Sk = 5Trm; 2) Sk = 'jr r2m;
3) = 2T rm; 4) = 27Cr2m.

Kui koonuse moodustaja on 8 m ja tema kaldenurk pdéhja
suhtes on 30°, siis koonuse kdrgus on

1) 4 m; * 2) 471 m;

3) 4YT m; 4) m.
Kui koonuse pd&hja raadius on 8 m ja moodustaja 10 m, siis
koonuse kulgpindala on

1) 80jT m2; 2) 640ST m2;
3) 1605 m2; 4) 3205 m2.
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Kui tuvikoonuse pdhjade raadiused on 3 m—ja 6 m ning
kdérgus on 4 m, siis tuvikoonuse moodustaja on

1) 2 m; 2) 5i;

3) 8 m; 4) 11 m.
Kui tovikoonuse kdrgus on 3 m ja moodustaja kaldenurk
pdhja suhtes on 30°, siis tuvikoonuse moodustaja on

1) 2/3%m; 2) yfe m;

3) 6 m; 4) 12 m.

2

Kui koonuse pdhja pindala on 16 3» m ja korgus 3 uit siia
koonuse ruumala on

1) 144 m~; 2) 48 mn;
3) 24 n5; 4) 16 n5.
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8. Kera
A

1. Kui kera raadius on R ja kera diameeter on d, siis kera
pindala S avaldub valemiga

1) S = 2STd2; 2) s

VT d2;
J) S = 2TR2; 4) s

4TR2.

2. Kui segmendi raadius on r, kdrgus h ja vastava kere
raadius R, siis segmendi ruumala V avaldub valemiga

1) v

I 5Th(3r + h2);
2) V=2~T h(BR - h);
3) V="~ T h2(3R + h);
4) V= 1T b(3r2 — b2).
3. Kui kera kihi pdhjade raadiused on r* ja r2, kihi kor-

gus on h ja vastava kera raadius Rt siis kihi pindala
S avaldub valemiga

1) S =J (2Rh + rl + r2);

2) S =T (2Rh + r2 + r2);

3) S SFh(2R + Xn + r2);

4) s = TR@h + r2 + rd).

4, Segmendi raadiuse r, kdrguse h ja vastava kera raadiuse
R vahel kehtib seos

1) r2 + h2 = 2Rh; 2) r2 + h2 = 2R2h;
3) r2 + h2 = 2Rh2; 4) r2 + h2 = 4Rh.

5. Kui kera raadius on 1 m, siis kera ruumala on

1) 1 T m3; 2) NI m5;

3) | Srmsi 4) jT ms.

36



Kui

kuubi

serv on a,

raadius R avaldub kujul

1)
3)

Kui

siis
1)
2)

Kahe

i)
2)
3)
4)

R

a;

R=1;

2) R =

1}
(o=

3) R

kihi kulgpindala on

m2 ;

m2;

paralleelse

segment;
sektor;
kiht;
vOo.

2) 6ST m2;

4) m2.

16iketasandi

siis kuubi sisse kujundatud kera

kera kihi kdérgus on 2 m ja kera diameeter on 3 m,

vaheline kera osa on kera



8. Kera
B

Kui kera raadius on R ja diameeter d, siis kera ruumala
V avaldub valemiga

1) V = | 5 R3; 2) V = J 5 R3;

3) Vv ds; 4) v ds.

Kui kera segmendi raadius on r, kdrgus h ja vastava ke-
ra raadius R, siis segmendi pindala S avaldub valemiga

1) S = S (h2 & 2R2);

2) s = 7 (2h2 + r2);
3) S = T(2Rh.+ r2J;
4) S =2~ (Rh + r2).

Kui kera sektorile vastava segmendi kdrgus on h ja kera
raadius on R, siis kera sektori ruumala avaldub valemiga

1) V = Jt R2h;
2) V = 29 R2i;
3) V = A~ X R2b;
4) V = | S' R2h.

Kui kera sektorile vastava segmendi raadius on r ja seg-
mendi k&rgus on h ning kera raadius on 3, siis kera sek-
tori pindalas S avaldub valemiga

1) S =T r2(2h + R); 2) S =1 r(2h + R);

3) S=T r(2h + r); 4) S 'MR(2h + r).

Kui kera raadius on 3 m, siis kera pindala on

1) 36S m2; 2) 27 ST m2;
3) 18 ST m2; 4) 12~ m2.
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Kui kera kihi pdhjade raadiused on 2 m ja 3 m, kdrgus
on 1 m ning vastava kera raadius 4 m, siis Kihi pindala
on

1) 13?2 m2; 2) 20X m2;
3) 21 I m2; 4) 60 ST m2.

Kui kera diameeter on 2 m, siis kera ruumala on
1) 21 2) 1 5 m
3) j 5F m5; 4) N7 mhj

Kui kera pindala on 196? m , siis kera raadius on

1) 3,5 n% 2) 7 m;.
3) 14 m; 4) 28 m.
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